

**ТУРИСТИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ ДЯТЛОВСКОГО РАЙОНА**

*В.Н. Гуз, 2 курс*

*Научный руководитель – Т.А. Хвагина, старший преподаватель  
Полесский государственный университет*

Дятловский район расположен на юго–востоке Гродненской области и занимает площадь 1544 км<sup>2</sup>. На территории района находится 227 населенных пунктов, в том числе город Дятлово, поселки городского типа Новоелья, Гезгалы и Козловщина. Территория района находится в пределах Неманской низины на севере и западе, на востоке – у подножья Новогрудской возвышенности. Рельеф возвышенно–равнинный. Основные реки – Неман, Молчадь, Дятловка, Щара, Подъяворка. На реке Молчадь построено Гезгаловское водохранилище площадью 120 га. 42% территории района покрыто лесами, преимущественно хвойными.

Район занимает выгодное географическое положение и граничит со Слонимским, Зельвенским, Мостовским, Лидским, Новогрудским и Барановичским районами. Районный центр Дятлово удален от Минска на 180 км, от Гродно – на 120 км. По территории района проходят железнодорожная ветка Барановичи–Лида и автодорога М–11, которая является важной частью международного транспортного коридора Е–85.

Туристические ресурсы Дятловского района разнообразны и включают в себя 4 основных составляющих: природную, лечебно–оздоровительную, историко–культурную и этнографическую [1].

Дятловский район обладает богатыми природными ресурсами. Здешние сосновые боры имеют важное значение для рекреационно–оздоровительного туризма, так как сосна обеззараживает воздух, рассеивая в нем фитонцидные летучие вещества, способные исцелять даже больных туберкулезом. В живописной местности среди сосновых лесов в бассейне реки Молчадь находится климатический курорт Новоелья. Курорт основан в 1959 году, площадь курортной зоны составляет 3 тыс. га. Природные лечебные факторы: благоприятный климат и фитотерапевтическое воздействие соснового лесного массива. Профиль курорта: лечение заболеваний легких.

Четверть века назад были исследованы свойства минеральной воды из самоизливающего источника возле деревни Боровики, оказалось, что по своим лечебным свойствам местная радоновая вода не уступает водам таких знаменитых курортов как Цхалтубо, Мацеста, Хмельник. В начале 90-ых годов среди хвойных лесов на берегу реки Паниква был построен санаторий "Радон". Сегодня это одна из крупнейших и наиболее востребованных здравниц Республики Беларусь, рассчитанная на 476 мест для взрослых и 176 мест для детей в **детском санатории "Боровичок"**. В течение года здесь могут восстановить свое здоровье более 10 тысяч человек. Среди отдыхающих в санатории более 50 % составляют иностранцы. Его деятельность обеспечивает району известность, конкурентоспособность и приток финансовых средств.

Развитие санаторно-оздоровительных учреждений в этом регионе продолжается. В 2015 году рядом с санаторием "Радон", открылся новый санаторий "Альфа-Радон" повышенной комфортности. Лечебная база обоих санаториев основана, на использовании радоновой воды и местных сапропелевых грязей. В Дятловском районе благодаря природным ресурсам есть перспектива дальнейшего наращивания лечебно-оздоровительного и рекреационного потенциала [2].

Среди природных ресурсов Дятловского района особое место занимает Республиканский ландшафтный заказник "Липичанская пуца" (15,2 тыс. га), созданный в 2002 году с целью охраны ценнейших природных комплексов и популяций редких охраняемых видов растений и животных. Этот объект интересен белорусским и зарубежным экотуристам и в перспективе здесь можно оборудовать экотропу.

Дятловский район располагает хорошими агротуристическими ресурсами. Агротуристы мечтают о встрече с нетронутой природой, грибными и ягодными местами, а также об отдыхе на берегу водоемов. Леса Дятловского района богаты черникой, земляникой, малиной и различными съедобными грибами: боровиками, лисичками, маслятами и др., а на здешних болотах много клюквенников. Эти ресурсы важны не только для местного населения, но и для развития туризма, так как их можно использовать для организации ягодных и грибных туров.

Дятловский район располагает богатыми охотничьими угодьями. Их общая площадь – 44,8 тыс. га, из них лесных 27,6 тыс. га, полевых 16,4 тыс. га, водно-болотных 0,7 тыс. га. Лесоохотничье хозяйство "Липичанское" организует охоту на лося, благородного оленя, дикого кабана, европейскую косулю, волка, лисицу, бобра, зайца, куницу. Для проживания участников охотничьих туров можно использовать охотничий домик в деревне Вензовец и агроусадьбу "Каля Дуба" в деревне Титейки.

Культурно-познавательные ресурсы Дятловского района представлены памятниками архитектуры и садово-паркового искусства. Город Дятлово (8 тыс. чел.) впервые упоминается в середине XV века под названием "Двор Здзецела". К сожалению, замок и церковь, построенные здесь в XVI веке гетманом ВКЛ К.И. Острожским, до наших дней не дошли. От дятловской старины сохранился костел Вознесения Пресвятой Девы Марии, построенный в XVII веке по инициативе канцлера ВКЛ Льва Сапег. Этот памятник архитектуры барокко, перестроенный в 1751 году, украшает центральную площадь Дятлово. Планировка и застройка площади и прилегающих к ней улиц сложилась в XVII–XIX вв. Она представляет архитектурный пейзаж, характерный для небольших белорусских поселений.

На левом берегу реки Дятловчанка на месте старого замка находится бывший дворец князей Радзивиллов, который впоследствии принадлежал роду Солтанов. Пустующий дворец выставлен на продажу и его дальнейшее использование будет зависеть от будущих владельцев. Для развития культурно-познавательного туризма важно, чтобы дворец был отреставрирован и стал объектом туристской инфраструктуры или музеем. В Дятлово туристов заинтересует Спасо-Преображенская церковь XX века, часовня 1813 года, с которой множество местных легенд, памятник партизану И. Ю. Филидовичу, повторившему в 1942 году подвиг Сусанина. В 1968 году в Дятлово был открыт Музей народной славы. Его коллекция включает более 12 тыс. экспонатов: археологические находки, предметы народного быта, изделия местных мастеров, документы, фотографии и подлинные вещи, рассказывающие об истории края и известных людях. Особенность **Дятловского района** – обилие сохранившихся церквей, костелов, часовен. К памятникам архитектуры разных периодов относятся культовые постройки в **деревнях Вензовец, Войневичи, Горка, Жибарты** и многих других. Большой художественной выразительностью отличается неоготический костел Божьего Тела в деревне Дворец, построенный в начале XX века на месте прежней деревянной святыни, где хранилась чудотворная икона Божьей Матери. Здесь также находится водяная мельница, которая может использоваться как объект туристического интереса. Среди старинных усадеб наибольший интерес представляет бывшее имение Жибарты, где жил известный ученый Игнатий

Домейко. Недавно историческая усадьба перешла в частное владение, но при продаже оговорено условие ее частичного восстановления. При благоприятном развитии событий на ее базе можно наряду с сельскохозяйственной деятельностью осуществлять агротуристическую [3].

Из вышесказанного можно сделать вывод, что Дятловский район располагает разнообразными туристическими ресурсами, из которых эффективно используются только лечебно–оздоровительные. Они определяют курортную (рекреационно–оздоровительную) специализацию района, которая будет сохраняться и в дальнейшем. Слабое использование культурно–познавательных ресурсов связано с отсутствием в регионе туроператоров соответствующей специализации. Необходимо, чтобы на туристический потенциал Дятловского района обратили внимание туроператоры из Гродно, Минска, Лиды, которые занимаются внутренним и въездным туризмом. Это позволит интегрировать в экскурсии и походы, а вместе с тем и в туристическое пространство включили в свои маршруты наиболее интересные объекты данного региона.

#### **Список использованных источников**

1. Туристские регионы Беларуси / редкол.: Г. П. Пашков [и др.]: под общ. ред. И. И. Пирожника / Мн.: Беларус. Энцикл. імя П. Броўкі, 2008. – 608 с.: ил.
2. Туристская энциклопедия Беларуси / редкол.: Г. П. Пашков [и др.]: под общ. ред. И. И. Пирожника / Минск : БелЭн, 2007. – 648 с. : ил.
3. Старинные усадьбы Гродненщины: Берестовицкий – Ивьевский районы / А.Т. Федорчук; науч. ред. О. Н. Попко. – Минск: Беларусь, 2014. – 543 с.: ил.